

# 科兴疫苗获世卫紧急使用认证

北京科兴中维已直接或间接向近40个国家和地区提供疫苗

新华社日内瓦6月1日电 世界卫生组织1日宣布，由中国北京科兴中维生物技术有限公司研发的新冠灭活疫苗“克尔来福”正式通过世卫组织紧急使用认证。

世卫组织总干事谭德塞当天在记者会上宣布，科兴新冠疫苗被证明是“安全、有效和有质量保证的”，已被列入世卫组织紧急使用清单。此外，该疫苗易于储存的特点使其非常适用于资源匮乏的环境。

根据世卫组织免疫战略咨询专家组的意见，世卫组织建议科兴疫苗用于18岁及以上成年人，采用两剂接种、间隔时间为2至4周。数据显

示，该疫苗对预防出现新冠肺炎的有效率为51%，对预防新冠重症和入院治疗的有效率达100%。

尽管60岁以上人群参加科兴疫苗临床试验的数据很少，世卫组织不建议为该疫苗设置使用年龄上限，因为多种数据表明，该疫苗对老年人可能也具有保护作用。

世卫组织负责获得药品和卫生产品的助理总干事玛丽安热拉·西芒在一份声明中说，世界迫切需要多种新冠疫苗来解决全球范围内巨大的疫苗获取不平等问题。世卫组织敦促疫苗厂商参与该组

织主导的“新冠肺炎疫苗实施计划”，分享其专业知识和数据，为控制新冠大流行作出贡献。

科兴疫苗是继中国国药新冠疫苗之后，被纳入世卫组织紧急使用清单的第二款中国新冠疫苗。除两款中国疫苗外，世卫组织此前已向多款新冠疫苗颁发紧急使用认证，其中包括美国辉瑞制药有限公司和德国生物新技术公司联合研发的新冠疫苗，英国阿斯利康制药公司和牛津大学联合研发的两个版本阿斯利康疫苗，美国强生公司旗下杨森制药公司研发的新冠疫苗以及美国莫德纳公司研发的新冠疫苗。

## 中国已向全球供应3亿剂次疫苗

6月1日，国药集团中国生物供应世卫组织主导的COVAX（新冠疫苗实施计划）首批疫苗下线，为阴霾笼罩的全球疫情注入信心与希望。

“中国履行将疫苗作为公共产品的承诺，已向全球累计供应3亿剂次新冠疫苗，将尽己所能对外提供更多疫苗，为促进疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出贡献。”国家卫健委新闻发言人米锋日前在国务院联防联控机制新闻发布会上重申中国主张。去年5月，第73届世界卫生大会上，中国作出了将新冠疫苗作为全球公共产品的庄

庄严承诺。一年来，中国然诺惊艳世界：向80多个有急需的发展中国家提供疫苗援助，向43个国家出口疫苗……英国《金融时报》前不久统计了拉美地区10个人口最多的国家，已收到1.435亿剂次新冠疫苗，其中超过半数来自中国。

5月7日，国药集团中国生物北京生物制品研究所研发的新冠灭活疫苗通过世卫组织紧急使用认证，我国的国际疫苗合作从双边层面提升至国际公共疫苗层次。世卫组织评估认为，中国新冠灭活疫苗易于储存和分发，对于广大发展中国家来说是极大的利好。据新华社电

## 伊朗海军舰艇起火沉没 原因不明



伊朗媒体6月2日报道，伊朗海军一艘舰艇1日在海湾入口处附近起火，2日在阿曼湾沉没。起火原因不明，没有人员受伤。

伊朗法尔斯通讯社援引伊朗海军一份声明报道，舰艇起火时正在执行训练任务，船上所有人员都安全疏散。这艘军舰目前停靠在阿曼湾贾斯克港附近，消防人员还在灭火。声明没有提及军舰起火原因，也未说明是否遭到袭击。据了解，该舰名为“哈尔克”号，用于军事训练已经超过40年。

今年4月，伊朗“友谊”号货轮在吉布提附近红海海域爆炸，船体受损，没有人员伤亡。根据伊朗方面说法，“友谊”号货轮是伊朗在红海海域的“后勤站”，为保障海上安全、打击海盗活动等提供技术和后勤支持。《纽约时报》报道，伊朗货轮爆炸系以色列袭击所致，以方在行动前通知了美方。以色列方面没有否认这一报道。新华社特稿

## 四大国际组织呼吁促进疫苗公平获取

世界卫生组织、世界贸易组织、国际货币基金组织(IMF)、世界银行负责人1日召开联合新闻发布会，呼吁公平获取新冠疫苗。他们强调，为低收入国家和地区提供疫苗援助有利于更快结束全球疫情。

IMF总裁格奥尔基耶娃在回答新华社记者提问时说，拥有更多财政空间、快速接种疫苗的国家和地区正以更快速度走出危机，而疫苗接种率较低的国家和地区则远远落后，这种分化会阻碍全球复苏，对所有人都是危险的。世界贸易组织总干事恩戈齐·奥孔乔-伊维拉在回答记者远程提问时说，正常情况下，全球有能力生产大约50亿剂疫苗，但现在需要100亿到150亿剂，是全球产能的两到三倍。新华社特稿

## 单日新冠病亡 英国“零报告”

英国政府1日发布的数据显示，该国当天新增新冠死亡病例为零。

数据还显示，英国当天新增确诊病例3165例，累计确诊4490438例，累计死亡127782例。截至5月31日，该国已有39477158人接种第一剂新冠疫苗。英国卫生大臣汉考克6月1日说，新冠疫苗正在发挥作用为民众提供更好的保护，但新冠病毒仍在传播，确诊病例还在增加。他呼吁民众继续遵守防疫指引，尽快接种新冠疫苗。英国正在逐步放宽新冠防疫限制措施，但是最早在印度发现的变异新冠病毒已在英国部分地区出现且传播力较强，政府尚未明确是否会按照“解封”路线图继续取消大部分限制措施。新华社特稿

## 瑞典首相要求彻查 美国监听欧洲丑闻

瑞典首相勒文1日表示，必须彻查美国情报部门通过丹麦可能对欧洲盟国进行监听的严重事件。

据瑞典电视台报道，勒文当天在布鲁塞尔会见欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩时说，“如果(监听事件)属实，对盟国的监听当然是很严重的事情。因此，我们现在必须彻查此事。”

丹麦广播公司5月30日推出特别报道，揭露美国国家安全局通过丹麦国防情报局接入丹麦互联网获取原始数据，以监听德国总理默克尔以及法国、瑞典、挪威等欧洲盟国领导人。对此，欧洲多国高度关注，认为如此事属实，其性质恶劣、不可接受，并敦促丹麦、美国尽快作出解释。新华社特稿

## 内塔尼亚胡誓言：不惜与美国翻脸也要阻止伊朗拥有核武

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡1日说，一个拥有核武器的伊朗对以色列生存安全构成最大威胁，即使导致与美国关系紧张，以色列也要全力阻止伊朗拥有核武器。

内塔尼亚胡在新任情报和特勤局(摩萨德)局长大卫·巴尔内亚的就职仪式上说：“我们面临的最大威胁是伊朗以核武器武装自己的努力，(因为)这威胁到我们的生存……我们必须毫不留情地与这种威胁做斗争。”

《耶路撒冷邮报》援引内塔尼亚胡的话说：“我已经对我40年的朋友(美国总统)约瑟夫·拜登说过这些话。我告诉他，无论如何，我们都将继续尽我们能力所及阻止伊朗以核武器武装自己。”

他说，伊朗不同于其他拥核国家，

“因此，遏制不是一种选择。如果我们需要在同我们的好朋友美国发生摩擦与消除生存威胁之间做选择，我希望这不会发生，消除生存威胁将成为优先选项。”

内塔尼亚胡5月24日任命巴尔内亚为摩萨德局长。在1日举行的仪式上，内塔尼亚胡对巴尔内亚及在场摩萨德高层说，“你们所有人必须尽一切努力确保伊朗永远不会以核武器武装自己”。

巴尔内亚在就职发言中暗示，摩萨德将继续采取包括针对伊朗核科学家及核设施在内的各种行动，并使用先进技术阻止伊朗发展核武器。

以色列《新消息报》援引巴尔内亚的话说：“伊朗核计划将继续受到‘摩萨德长臂’全部力量的对待……我们非常熟悉核计划不同部分。在个人层面，我们

对参与其中的官员和指导他们的官员都非常熟悉。”伊朗指认以色列特工实施一系列针对伊朗核科学家的暗杀行动和针对核设施的破坏行动。

拜登今年1月就任美国总统以来，美方多次表示愿意重返伊核协议。4月6日，伊核协议相关方代表开始在奥地利首都维也纳就美伊恢复履约问题举行会谈，迄今举行多轮会谈，但尚未取得实质性成果。

以色列认定伊朗以民用核计划为掩护研发核武器，坚决反对伊核协议。以色列国防部长甘茨对内塔尼亚胡含蓄威胁拜登政府的言论表达不满。“以色列不会有比美国更好的合作伙伴。即使存在分歧，也必须私下解决，而不应使用可能损害以色列安全的挑衅言论。”新华社特稿

## 土耳其：打破外交孤立 示好海湾国家和埃及

土耳其总统埃尔多安1日向海湾国家和埃及抛出橄榄枝，表示愿在双赢基础上与各方进行“最大化”合作。

埃尔多安告诉土耳其国家电视台新闻频道：“我们希望借助这些机遇，在双赢基础上，寻求最大合作，修复关系……我们对所有海湾国家皆是如此。”

埃尔多安所说“机遇”是指土耳其最近的外交动作。土耳其外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢5月11日访问沙特阿拉伯。这是土外长近年来首次出访沙特。

过去10年间，土耳其与沙特关系紧张，特别是2018年沙特记者贾迈勒·卡舒吉在沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆遇害后，两国关系跌至冰点。

近来，土沙关系回暖。去年11月以来，埃尔多安与沙特国王萨勒曼·本·阿卜杜勒-阿齐兹多次通电话。恰武什奥卢访问沙特时表示，两国会继续对话。他还邀请沙特外交大臣费萨尔·本·法尔汉·阿勒沙特访问土耳其。

埃尔多安在1日的采访中还向另一个地区大国埃及示好。他说：“我们与埃及在许多领域都有合作潜力，包括利比亚问题和东地中海(油气开发)。”埃尔多安说，他“热爱”埃及人民，“因此我们决定重启这一过程(外交关系)”。

2013年7月，时任埃及总统穆尔西遭军方解职后，土埃关系恶化。双方在穆斯林兄弟会、利比亚内战和东地中

海油气开发等一系列问题上分歧严重。

土埃关系近期出现解冻迹象。土耳其5月初向开罗派出一支代表团。两国随后发表联合声明说，双方就地区问题进行了“坦率和深入”的讨论。

分析人士指出，土耳其政府通过外交努力改善与沙特、埃及等主要地区国家关系，既是为了打破土耳其在该地区陷入的孤立局面，也有应对严峻经济形势的考量。近年来，土耳其受内外多种因素影响，经济面临困难，金融市场动荡，特别是2018年发生严重汇率危机。去年以来的新冠疫情又对土耳其经济造成进一步冲击，导致失业率高企，通胀严重。

新华社特稿